

心相通

1月8日，国家主席习近平向2026年“中非人文交流年”开幕式致贺信。非洲多国人士表示，贺信彰显习近平主席对中非人文交流、文明互鉴的高度重视和坚定支持，令他们倍感振奋。非方愿同中方以“中非人文交流年”活动为契机，进一步加强各领域交流合作，让28亿多非中民心相通、情共融、力同聚，为共筑新时代全天候非中命运共同体注入持久动力。

当地时间8日下午，“中非人文交流年”开幕式在位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的非盟总部举行。开幕式上宣读了习近平主席的贺信，200多位在座嘉宾边听边记。贺信宣读完毕，全场响起热烈掌声。

“我认真聆听了习近平主席的贺信，感受到兄弟般的团结情谊。当今世界，这样的合作精神尤为珍贵。习近平主席的贺信令我们切身感受到，这个世界希望犹在。”埃塞俄比亚总统塔耶在开幕式现场发言中说。

出席开幕式的非盟委员会主席办公室主任苏埃夫·穆罕默德·阿明说：“习近平主席的贺信向非洲及非洲领导人传递一个强烈信息，那就是我们可以信赖中国，并同中国继续紧密合作。”

阿明告诉记者，国家治理与发展应考虑各国不同的地域、民族、文化等因素，中方在同非洲国家合作中一直对此高度重视。他对新的一年非中开展更加广泛深入的合作充满期待，希望双方在治国理政方面进一步加强交流互鉴。

习近平主席在贺信中指出，在中非开启外交关系70周年之际举办“人文交流年”，是我同非洲领导人达成的重要共识，是在新的历史起点上推动中非友好进一步深入人心的重要举措。非洲多国人士对此深表认同，认为举办“人文交流年”将有力促进非中人民相知相亲。

“举办‘中非人文交流年’影响深远！”长期从事喀麦隆中文教学和推广工作的喀麦隆中等教育部中文教育总督学杜迪说，“人文交流构筑了非中关系最坚实的基础，青年交往尤为重要。期待‘中非人文交流年’帮助推动非洲高素质人才培养，让青年一代尽快成长为非中持久合作的‘桥梁’和‘纽带’。”

加纳智库非中政策咨询中心执行主任保罗·弗林蓬仔细阅读了习近平主席的贺信。他表示，通过举办“中非人文交流年”，学生、艺术家、记者、企业家等各界人士加深彼此信任，使双方伙伴关系更加牢固。“长期来看，应培养更多非中‘桥梁型’人才，推动以人民为中心的发展合作。”

“文明因交流而多彩。不同文化相互借鉴、彼此交融，才能够激发更持久的发展活力。”南非独立分析人士桑迪莱·斯瓦纳对习近平主席贺信中“文明交流互鉴是推动人类文明进步和和平与发展的不竭动力”的论述感受颇深。他认为，非中文明源远流长，加强交流对话，有助于打破隔阂、拓展认知，为双方合作注入更深层的思想力量。

情共融

肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希特同样看法：“非中文明在古代贸易往来和当代共同追求发展的过程中产生交汇，奠定了相互理解的基础。”阿德希尔说，文明交流互鉴为非中关系稳定发展提供了持久而深刻的精神支撑。

“‘中非人文交流年’通过相互学习、相互借鉴，实现共同发展，为人类文明进步和世界和平发展注入持久动力。”塞内加尔新闻、电信和数字经济部宣传司司长阿比布·迪亚说，加强非中人文交流是推动全球南方国家团结合作、共建共享未来的重要助力。治理经验和技术等领域交流有利于增强全球南方在发展道路选择上的自主性。

习近平主席在贺信中提到“促进28亿中非人民心相通、情共融、力同聚”，引发广泛共鸣。

“‘中非人文交流年’将人民置于双边和多边合作的中心位置。”卢旺达政治分析师让·巴蒂斯特·加索米纳里颇有感触地说，经济和政治长期以来一直是非中关系的重要支柱，而人文交流则是维系双方伙伴关系的情感和文化纽带。

加索米纳里认为，着眼未来，“中非人文交流年”将为非洲国家人民，特别是非洲青年带来深远影响，有助于培养他们的跨文化能力、创新精神和全球视野，凝聚非中携手应对全球挑战的团结力量。

罗萨莉娅·希韦瓦是一名来自纳米比亚的年轻人，曾在中国学习生活十多年，回国后创立了帮助青年培养领导力与全球视野的学习平台。希韦瓦说，读了习近平主席的贺信，脑海里第一时间想到的是自己在中国的点滴生活。她高度赞同非中要加强青年交往。

“逛胡同、包饺子、过春节，那些日常瞬间加深了我对跨文化交流和共同成长的理解。”希韦瓦说，“对中国城市现代化建设的观察，深刻影响着我在纳米比亚推动可持续发展和社会参与的思考方式。我希望更多非洲年轻人有机会在中国学习和生活，也希望更多中国年轻人到非洲来。”

卢旺达基加利独立大学发展研究系主任亚历山大·塞布胡拉说，习近平主席在贺信中指出非中“携手推进现代化”，这对双方关系的未来具有深远意义。同中国在基础设施建设、产业升级、技术转让和治理能力建设等领域开展合作，将助力非洲国家加速现代化进程。这段共同发展的旅程将进一步巩固非中命运共同体建设。

“习近平主席关于非中‘携手推进现代化’的主张极其重要，因为这是一个共同和共享的目标。”安哥拉贝拉斯大学国际关系专家茹韦纳尔·奎卡萨说。“非中关系的发展表明，不同国家可在相互尊重、平等互利的基础上构建合作关系，这为全球南方国家合作提供启示，也将将在全球层面产生更深层次的影响，有助于逐步推动构建更加均衡、包容的国际秩序。”

（新华社亚的斯亚贝巴1月9日电）

力同聚

情共融

力同聚

情共融